

问题驱动

回应时代声音

严冰 陈澹宁

马克思说过:“问题是时代的声音。”日益发达的互联网让这些声音时常响起,不绝如缕。这些警示之音告诉人们:在升级中国的历史长河中,不仅有作为主流与顺流的发展,还有作为支流与逆流的问题,发展与问题矛盾运动,驱动升级。

“到中流击水”的建设者们只有承认和理解问题,才能建设性地改变现实。唯有这样,才能变逆流为顺流,引支流入主流,实现国家升级。

正视问题才能正视发展

北京,中国发展的一个象征。经济规模迅速扩大,跨国公司纷至沓来。高楼越来越多,城市面貌日新月异。北京,也是中国问题的一个代表。年初的雾霾让这座国际大都市变得“灰头土脸”。发展了经济,却损害了环境。

发展与问题并存的北京,是中国的缩影。三十年改革开放,发展与问题从来都是形影不离,我们看到:经济高速增长后,传统的模式问题重重,难以维系。物质生产极大丰富,但食品安全却令人忧心忡忡。各类企业蓬勃发展,但过多的审批、过重的税费、困难的融资成为制约升级的瓶颈。

“发展起来以后的问题不比不发展时少!”邓小平的警示犹在耳畔。我们应当怎样看待发展中的问题?《五百年未竟史》作者、北京大学中文系教授韩毓海接受本报采访时指出:“发展一定伴随着问题,发展与问题相伴相生。一个执政党就是靠发现问题,揭露问题,解决问题,巩固自己的执政地位,推动社会的进步、时代的前进、中国各项事业的升级。”

解决问题才能升级中国

新的发展必然带来新的问题,发现了问题就发现了前进的方向,解决了问题就实现了发展的升级。中国一直在发现与解决问题的道路上不断地自我升级。

6月28日便是“瓮安事件”5周年。贵州瓮安在5年内发生了翻天覆地的变化:如今转变政府职能,让利于民,发展成果惠及全县百姓;如今严打黑恶势力,群众安全感名列全省前茅;如今改革社会治理方式,“一事一议”,人民真正当家作了主。

瓮安之“乱”,乱在掩盖问题,以至积重难返;瓮安之“治”,治在解决问题,实现社会升级。解决问题的探索更在全国各地如火如荼地开展着:近日,国务院会议部署“治霾十条”,践行总理“有所作为”的承诺;《食品安全法》即将修订,重典治乱,保障“舌尖上的安全”;包头市棚改工程大力推进,年初抢了总理

“升级中国”靠什么驱动③

镜头的“光腴娃”高宇博一家人即将迁进新居。中国行政体制改革研究会副会长汪玉凯教授认为:“瓮安痛定思痛,以改革的姿态去直面问题,以创新的思维去解决问题,获得了百姓的认可,实现了社会的升级,这样的经验值得借鉴推广。瓮安之变也证明,只要正视问题,解决问题,就能实现各项事业的升级。”

重视过程才能解决问题

问题的解决不应幻想“一蹴而就”、“毕其功于一役”。一步一个脚印,才能把国家升级之路走得更加踏实。

6月11日,“神舟”十号成功发射,标志着载人航天第二步第一阶段的完成。回首载人航天路,可谓创业艰难。本来交点钱,乘外国飞船,亦能将航天员送上天。但这条道路看似一劳永逸,实则一无所获。中国航天选择了更漫长、更艰苦的道路:从“921工程”正式立项,到“神五”首次飞天,再到“神十”再续辉煌,成就卓绝,举世瞩目。

中国航天的坚持不懈给我们的启示是:对待问题,既不能缴枪投降,也不能幻想一口吃个大胖子。我们要看到问题的复杂性和辩证性,既要有“问题意识”,又要有“过程意识”,才能从根上解决问题。

中央党校教授刘德喜接受本报采访时指出:“有了这种看问题的辩证思维,我们就有足够的自信和勇气不间断、不停顿地向前发展,就有足够的耐心把控道路上的高潮和低潮,不会为挫折而心焦气躁,亦不会为成功而浮云遮眼。”

道路曲折,前途光明!美国耶鲁大学杰克逊全球事务学院资深研究员、摩根士丹利亚洲区前主席斯蒂芬·罗奇认为:“经济社会发展规律表明,中国目前的发展阶段正是问题凸显的阶段,中国已经开始正视这些问题并着手加以解决。抓住机会,实现自我升级,中国正当其时。”

6月23日10时07分,在航天员聂海胜的精准操控和张晓光、王亚平的密切配合下,天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船成功实现手控交会对接。图为3位航天员手拉手庆祝成功(摘自北京航天飞行控制中心大屏幕)。

张晓棋摄(新华社发)



天宫神十 手控交会对接成功



据新华社北京6月23日电(赵薇、宗兆盾)23日10时07分,在航天员聂海胜的精准操控和张晓光、王亚平的密切配合下,天宫一号目标飞行器与神舟十号飞船成功实现手控交会对接。

8时26分,航天员手动控制神舟十号与天宫一号实施分离,神十飞船撤离

至与天宫一号相对一定距离处。在北京航天飞行控制中心对两航天器飞行状态进行全面检查确认后,航天员聂海胜操作手柄,控制神舟十号飞船向天宫一号目标飞行器缓缓接近,航天员张晓光、王亚平密切监视飞船仪表参数和对接靶标,3名航天员密切协作、配合默契。

10时00分,神舟十号与天宫一号对接环接触。10时07分,两飞行器连接

成组合体。按照计划,3名航天员将再次进驻天宫一号,继续开展相关科学实验。

又电 23日13时09分,神舟十号航天员聂海胜、张晓光、王亚平再次成功进驻天宫一号目标飞行器,并按计划继续开展相关科学实验。

第十六届上海国际电影节闭幕

俄罗斯导演摘金爵大奖

马来西亚10岁童星成年龄最小影后

本报上海6月23日电(记者曹娟娟)今晚,伴随着8项金爵奖奖项一一揭晓,为期9天的第十六届上海国际电影节落下帷幕。在当晚的金爵奖颁奖典礼暨闭幕式上,俄罗斯尤里·贝科夫导演的电影《警界黑幕》夺得最佳影片大奖,他同时拿下最佳导演奖和

艺术成就奖。瑞典电影《信赖》摘取了包括评委会大奖、最佳编剧、最佳摄影在内的3项大奖。来自中国影片《激战》的张家辉和李馨巧分

获影帝、影后。张家辉的表演被认为“层次分明地表现了一个小人物的内心和外在世界,创造了一个新的具有个性和人格魅力的社会底层人物”。在《激战》中与张家辉有精彩对手戏的马来西亚童星李馨巧则获封影后,今年10岁的她成为金爵奖历史上年龄最小的影后。

海事旗舰“海巡01”抵澳访问

本报悉尼6月22日电(雪萌)22日上午,中国海事旗舰船“海巡01”轮经过12天的航行,顺利抵达澳大利亚悉尼花园岛港口。这是“海巡01”轮入役后首次出访,开启了我国海事公务船的首次跨洋出访。此行也是我国公务船出访时间最长、航行距离最远的一次。

图为“海巡01”轮停靠在澳大利亚悉尼花园岛码头。

贺吉摄



外国使节 感受中国传统文化



6月22日,来自美国、德国、哈萨克斯坦、保加利亚等22国驻沪总领事馆外交官及家人一行60多人在江苏南通参加外国使节“魅力南通”主题活动,近距离感受中国传统文化。

上图:驻沪外国使节及家人参观南通博物苑展出的板鹁凤等。

下图:驻沪外国使节及家人在江苏南通纺织博物馆自己动手制作扎染。

许丛军摄(新华社发)

“不差钱”的中国为何出现“钱荒”

石建勋

如何看待“中国6月份的信贷紧张”,它将对哪些影响,它与美国或将逐步退出量化宽松有无关系?全球前两大经济强国的一举一动,世界舆论极为关注。

近期以来,中国资金市场的“钱荒”问题愈演愈烈。6月20日数据显示,上海银行间利率再次全线上涨,达到惊人的13.44%,创下历史新高。就在银行间市场“钱荒”同时,沪深股市全线下跌,投资者开始纷纷减持手中资产,股市资金流出明显增加。债市也陷入了“钱荒”的困境,一周前,继农发债流标之后,新发的9个月期国债重蹈覆辙。

中国真的陷入了流动性紧缩的“钱荒”吗?回答是否定的。两周前央行公布的统计数据显示,5月份M2(广义货币供应量)的同比增长依旧高达15.8%,新增信贷量仍然高企,人民币存款余额也已经逼近百万亿元的大关,1-5月社会融资规模达到9.11万亿元,比上年同期多了3.12万亿元。现实中的货币供应量充裕,不少机构和

个人依然出手阔绰,大量购买各类银行理财和信托产品,房地产市场活跃,房价持续走高,社会游资抢购黄金被套,仍在积极寻找投资机会,民间借贷依旧活跃。这些数据和现实情况说明,中国“不差钱”。

“不差钱”的中国为何出现了“钱荒”?目前的流动性危机,表面上看,与银行面临季末考核,对资金需求较大,各家银行较为惜借有关。此外监管部门强化理财产品监管以及加大对跨境套利交易的监管,也导致各银行需要增加资金以满足合规要求。但从根本上看,近年来金融体系的发展及其运营管理体制已经严重脱离了实体经济发展的需要。国家为刺激经济增长注入的资金其实并没有都投入到实体经济当中,大量的资金只是在金融体系内部空转套利,不断通过杠杆投资和期限错配套取利差,资金在各个金融机构间循环往复获取利润。除此之外,具有规模优势的国有企业以及一些过度囤钱的上市公司更容易以较低的成本获得资金,从而使其能通过委托贷款等方式进行套利,由此导致资金的重复计算,进而导致社会融资总量的虚增。由此可见,目前的“钱荒”并不是货币政策收紧所导致的,而是过去几年金融体系借助国内外宽松的货币政策环境,脱离实体经济盲目发展,金融资产过度膨胀在一个时间点的集中爆发。

不可否认的是,眼下中国的“钱荒”多少也与美

国拟逐步退出量化宽松政策导致热钱流出的预期有关。美联储的量化宽松政策已经见效,目前美国经济复苏迹象比较明显,逐步退出量化宽松是必然的选择。而一旦美国实施量化宽松退出战略,全球经济与金融市场以及资产价格必会受到新一轮冲击。对此,世界各国要有充分的准备,不能因为暂时的“钱荒”而释放流动性,从而导致更大的损失。

中国经济“不差钱”,缺的是金融服务实体经济的完善的机制和体制保障;中国股市“不差钱”,缺的是信心和完善的投资者保护机制,这些都需要持续不断的深化改革。目前的“钱荒”是暂时的,暴露出的问题已引起中国政府的高度重视。在最近召开的国务院常务会议上,李克强总理强调要优化金融资源配置,用好增量、盘活存量,更有力支持经济转型升级。而如何“用好增量、盘活存量”,将是未来中国金融体系改革与发展需要破解的大课题。

(作者为本报特约评论员、同济大学财经研究所所长、经济与管理学院教授)



本栏目主持人: 陈振凯